

《宁波游客在俄罗斯发现有“宁波帮”字样的大型香炉》后续

宁波、苏州、锦州三地媒体千里联动寻访 冬宫“宁波帮”香炉很可能 来自辽宁锦州天后宫

远在俄罗斯冬宫博物馆，刻有“宁波帮”字样的大香炉，究竟有着怎样的身世？连日来，记者多方联系，试图从俄罗斯方面获取线索。前天，新华社驻俄罗斯圣彼得堡记者专程前往冬宫博物馆了解到，这个香炉可能于沙皇尼古拉一世在位期间流入俄罗斯。此外，通过苏州学者从文献上的努力搜索，种种迹象表明，这个铜香炉很可能来自辽宁锦州天后宫。

2 苏州文史专家发现 香炉很可能来自锦州

因为从俄罗斯方面获得的线索有限，香炉的来历仍是扑朔迷离。昨天，从苏州方面传来好消息，苏州文史爱好者、藏书家王骥，又获新线索：此炉最大可能是出自辽宁锦州天后宫。

王骥花费大量时间精力，细细比对资料后，发现香炉的出处，很可能是锦州天后宫。他提供了两份证据。首先，锦州天后宫从时间与这个香炉十分吻合。据民国《锦州志略》载，嘉庆六年，锦州天后宫完成了一次重修。

王骥认为，嘉庆六年的这次重修，与冬宫收藏大型香炉时间接近。而且，据嘉庆六年《锦州重修天后宫碑》等三块碑刻记载，嘉庆六年的重修，福建、江浙商帮均鼎力出资，那么两年之后的嘉庆八年，“宁波帮”敬助一个大型香炉确实很有可能。其二，2011年发表于《鞍山师范学院学报》的《清代辽东海运的发展与天妃庙的修建》一文，写有一事：“嘉庆十年，江浙闽众商捐助天后宫一口铜钟，上有‘锦州天后行宫……姑苏甘天受铸造……’。”论文还讲到，此钟尚在锦州天后宫。

王骥说，这很容易让人联想到，宁波商帮先在姑苏甘家定制香炉，并于嘉庆八年敬助锦州天后宫；随后，江浙闽众商再去甘家定制了这一座铜钟。

那么，为何铜钟被今天的人们记录下来，而尺寸更大的香炉却没有呢？王骥认为，此件铜钟仍在现在锦州天后宫，而香炉很久之前就已失去踪影，所以没有被记载下来。

3 锦州 100 多年前 确有一个香炉被掠走

为寻求更多锦州天后宫的信息，记者与《锦州晚报》取得联系，并得到该报大力支持。

锦州天后宫初建于雍正三年，目前，这座天后宫保存状况和管理状况都很好，宫内还留有众多旧物。锦州天后宫现归锦州博物馆管理，锦州博物馆馆长郑志宏介绍，嘉庆六年《锦州重修天后宫碑》等三块碑刻，以及那口姑苏造的铜钟实物，目前都在锦州天后宫。他说，1904年前，锦州天后宫应该有一座大铜炉。流传于民间的说法，20世纪初俄军占领锦州后，掠走了天后宫的大铜炉。

锦州文史专家牛广臣、牛瑞编著的《锦州春秋纪事》，以及张国岩、宋玉民编著的《武连勤讲述锦州旧事》，都谈到了一座铜鼎被俄军掠夺的逸事。文中说到在锦州城内天后宫“正殿的月台下，有一座高达丈二的鎏金铜鼎，每当夕阳西下，或是朝晖初升，便会发出灿烂夺目的光辉。清光绪二十六年（1900年）即庚子年八月，俄国沙皇军队侵入锦州，铜鼎被掠走……”此文讲述了掠走香炉的具体情形，说鼎炉被拆成三段，包装妥当，准备献给沙皇，但撤兵时俄军船只在海参崴附近被风浪吞噬，鼎炉沉入海中，就此消失。

据了解，有座大型鼎炉被俄军掠走这个核心事实，确实被锦州当地多位文史专家认同。而“丈二”这个尺寸，也与冬宫香炉比较接近。据了解，目前锦州有关方面也认为冬宫香炉很可能来自锦州天后宫。

这个香炉是否来自锦州？究竟是在沙皇尼古拉一世期间流入俄罗斯，还是20世纪初的1900年前后被占领锦州的俄军掠走？本报将联合苏州和锦州方面继续寻找答案。接下来，本报还将联合有关部门促成让更多的宁波人和宁波商人去探访这个香炉，并致力于让其复制品回到宁波。

记者 孙美星 姑苏晚报记者 蔡春生 锦州晚报记者 孟嘉多

1 可能在沙皇尼古拉一世期间 流入俄罗斯

为了解这个香炉的身世，记者辗转找到了新华社驻俄罗斯圣彼得堡记者鲁金博，鲁金博派驻圣彼得堡多年，对当地的情况非常熟悉。

前天，鲁金博应记者的请求前往冬宫博物馆了解这个香炉的来历。不过遗憾的是，他询问了不少冬宫博物馆的工作人员，大家都不清楚这个香炉的具体来历，只有一位馆员说这个香炉可能是在沙皇尼古拉一世在位期间流入俄罗斯的。

记者搜索资料发现，俄罗斯沙皇尼古拉一世1796年出生，1855年去世，在位时间是1825年—1855年，如果这个香炉是在这个时间段里流入俄罗斯的，也与香炉的铸造年代相符。这个香炉的铸造年代是清嘉庆八年，也就是1803年，说明这个香炉完工后几十年就被带到了俄罗斯。

鲁金博拍摄了香炉下的标签内容发给记者。昨天，记者邀请专业俄语翻译对标签上的内容进行解读，发现内容比较简单，藏品名称显示为“庙内香炉、青铜、有铜绿（锈）”，并没有提到香炉的出处。

此外，鲁金博告诉记者，据他判断，这个香炉的高度和傅振伦在书中描写的高度3.3米接近，因为身高1.7米左右的他站在香炉前，大概有半个香炉那么高。

宁波地区 60岁以上离退休人员免费领取 六超老人鞋+10斤鸡蛋

■老人都爱啥样的鞋？

不少中老年人在穿鞋的时候心里直发憷，鞋厚了捂脚，鞋底薄了脚疼，鞋硬了磨脚，鞋头太尖挤脚，鞋沉了脚累，真不知咋选才舒服！而双星六超鞋，自推出以来受到很多老年朋友的喜爱，它又是如何做到的？

■鞋底 立体防滑设计 防滑好稳当

中老年人走路出行、运动跳舞，安全第一。双星六超鞋，鞋底采用环保PU防滑材质，立体防滑，吸盘构造，抓地性强。无论是外出还是在家穿，都感到脚底非常有抓劲，防滑耐穿，即使湿滑、油腻地面也能稳稳当当，很稳很踏实。

■鞋跟 黄金厚度，柔软硬实

中老年人户外活动，鞋的舒适性一定要有保障。老人脚跟不磨、鞋底不震，才舒服。六超鞋在缓震防滑性能上再升级，新型缓震胶鞋底，有效缓冲压力，减少膝盖的负担。鞋跟加厚，保护脂肪萎缩的脚跟，走起路来，双腿省劲；运动起来，减震抗压，稳稳当当，轻松自如。

■鞋型 前加宽，后加高

老人的脚，脚掌变宽，拇指外翻，脚底脂肪减少……鞋要护脚趾，撑足弓，走路才不累！六超鞋，鞋前加宽，鞋背加高，脚趾脚面再不受挤压，不怕磨。足弓处贴合双脚，支撑足部肌肉，增加双脚平衡感。

■鞋面 防寒、透气双保障

春夏季节气温变幻莫测，早晚凉，正午闷，老人怕寒又怕捂，对鞋的要求更高！双星六超鞋，特设双层鞋面，最外层是精细网微窗透气孔，应用空气流动原理，将鞋里浊气排出，双脚干爽舒适，早晚不寒，中午不闷，一整天都舒适不闷脚。

■鞋质 环保PU、头层牛皮

春夏季节出行，就要轻轻松松。鞋一轻，一身轻！六超鞋环保PU搭配天然橡胶，轻巧防滑。翻绒牛皮配合超轻面料，让整只鞋仅有200克左右。穿上六超鞋，感觉一身轻。方便的粘扣设计，不仅方便老人穿鞋，还能自由调节松紧，穿脱方便，说走咱就走！

■双星大品牌，好看

老人穿鞋要讲究，六超鞋专业设计，酒红色动感时尚，灰色稳重大方。双星大品牌，专业制鞋几十年，家喻户晓，老人穿着六超鞋，有档次。

六大特点，只为舒适、安全

- 超轻！重量超轻鞋，一轻，一身轻，穿上它晨练、遛弯，倍感轻松。
- 超透气！大面网，双层透气！鞋面采用双层蜂巢

透气面料制成，挡风又透气。

- 超柔软！脚不磨、不碰、伤不着，翻绒牛皮配合网眼材质制成，弹性强，韧度高。

- 超安全！护脚趾，防滑防崴脚，鞋头、鞋跟防磕碰设计，鞋底防滑设计。

- 超便捷！鞋带设计，穿脱方便鞋带设计，穿鞋方便，可任意调节，鞋面贴合脚身。

- 超耐穿！青鸟双星，品质保障专业制鞋，精工细作，专为中老年人设计。

本次发放：

物资一：
六超老人鞋



物资二：
每人可以领取10斤鸡蛋



特别提醒：

- 1、所有领取人员必须是60岁以上退休人员，仅限本人领取，不能代领，每人1双，每户仅限2份；
- 2、所有报名人员请携带身份证和退休证办理；
- 3、所有领取人员请先到店报名登记姓名、电话、鞋码大小等信息，待鞋子到达后第一时间、地点、分批发放；
- 4、所有领取人员请携带此报样办理报名，已经报过名领取过的谢绝再领；

报名时间：2017年9月16日至18日

(上午8:30—11:30,下午1:00—5:30)

咨询热线：0574-27905176

13186883007

地址：百丈东路787号包商大厦A1803华人大堂(宁波市公安局南临)

乘车路线：3、9、11、15、27、516、505、639、901、912、111、180、117-1、108、117、131、135、135-1、160、354、357、291、356、513、753,朱雀社区,华侨城车站下

北有湾头 东部新城 中间一颗“海曙芯”

姚江环绕的湾头，有沿江4.5公里公园带，是静谧的城市开放空间；湾头内的岛头及星湖，将成为万象城之后，湾头又一个标签。华润置地打造复合型滨水RBD国际湾区生活，不负高起点规划，点睛三江口人居版图。

城市12年向东生长，华润置地也把眼光投向了宁波“曼哈顿”——东部新城，为这里打开了人居对话世界的窗口——东部新城·万象府，让宁波第二座万象府，从容屹立于东部新城。

华润携手宁波轨道交通集团，落子寸金之地老海曙，以匠心精神，打造“道”系1号作品——公园道，用一场永不落幕的鼎



级生活盛宴，为时代作序。

海曙日新月异，天一阁·月湖创5A景区、月湖金汇融合型新金融小镇、宁波栎社国际机场扩建、公园道海曙人居生活创新典范等项目，让市民感知来自纽约、伦敦、东京等全球前沿城市的轨道生活。